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Hesapsız övgü ve senâya dünya ve âhiretin padişahı hazretleri layıktır. Çünkü o Âdemoğullarının kâmillerini “(Allah, yarattığı), Âdem’e (eşyaya ait) bütün isimleri öğretti”[1] sırrına vâris kıldı; onları müsemmâsının sırlarına vâkıf etti; “Ben, yeryüzünde (hükümlerimi yerine getirecek) bir halîfe (yetki ve yöneticiliğe elverişli bir insan) yaratacağım”[2] diye övmek suretiyle, insanın ne büyük kabiliyet ve istidâtlara sahip bulunduğunu ifade etti. “Eşyayı senin, seni de kendim için yarattım”[3] diyerek onu devlet tâcı ile yüceltti.
Sonsuz salât “ev ednâ=hattâ daha yakın oldu”[4] tahtının şâhı; bakâ ikliminin şehinşâhı, peygamberlerin başının tâcı, asfiyânın gözünün nûru, esmâ anahtarlarının açıcısı ve müsemmâ sırlarının keşfedicisi Muhammed Mustafâ hazretlerine ve onun, âl ve ashâbına olsun. Âl ve ashâbın her biri karanlık gecelerde insanı hidâyete sevkeden çıra mesabesindedir. Onlara muhabbet de Allah’ın Habîbi’ne yaklaşma vesîlesidir.
Meşâyih-i izâm hazretleri muhterem halîfelerine halîfelik izin ve icâzeti verdikleri zaman başlarına hilâfet tâcı, omuzlarına saâdet hırkası, boyunlarına rıdâ ve ellerine de asâ verirler. Bunların herbiri bir sırra işaret etmekte ve bir manaya gelmektedir.
İhvânıma yâdigâr olması için bu sırları kısa da olsa açıklamaya cesaret ettim. Ortaya koyduğum bu küçük eserimin adını da Cevâhir-i tâc-ı hilâfet koydum.
Tâc
Uşşâkî tâcı dört rükün gibi dört terkten ibarettir. Her terkin kendine has bir anlam ve özelliği vardır.
Tâc-ı şerîfin ön tarafı şerîata delâlet eder. Akıl rütbesindedir. Zîrâ şerîatın hükümleri Cebrâil (aleyhisselam) aracılığıyla akl-ı evvel mertebesinden nâzil olmuştur.
Şeyh-i Ekber hazretleri “şerîat aklın, hakîkat da şerîatın özüdür” buyurmuştur. Yani hakîkatın kabuğu şerîat, şerîatınki ise akıldır. Aklın kabuğu nasıl şerîatı korursa, şerîatın kabuğu da hakîkatın özünü muhafaza eder.
Bütün bunlardan net olarak anlaşılan odur ki; aklı olmayan kimsenin şerîat iddiası sahih değildir. Onun için çocuk ve deli şer’î hükümlerin muhatabı sayılmamıştır. Öyleyse şerîatı olmayan kimsenin de hakîkat iddiâsı sahih değildir. Bu yüzden Cüneyd-i Bağdâdî (kuddise sırruh) hazretleri “bizim sahip bulunduğumuz hakîkat ilmi kitap ve sünnetle kayıtlıdır” buyurmuştur. Allah’ın kitabı ve Resûlü’nün sünnetiyle amel etmeden hakîkat ilmi hâsıl olmaz. İşte şerîat budur.
Peygamber Efendimiz (sallallahu aleyhi ve sellem) bu hususa işaret etmek için “Rabbim beni en güzel edeble edeblendirdi”[5] buyurmuştur. Bu şerîat edebidir. “Şerîata uyan kimse edeblenmiş, edeblenen de hakîkata vâsıl olmuştur.”
Tâc-ı şerîfin sağ tarafı tarîkatı sembolize eder. Fuâd/kalb mertebesinde İsrâfil (aleyhisselam)’ın nefhası olan “ölmeden önce ölünüz”[6] sırrını ortaya çıkarır. Mevt, ehlullah terminolojisinde nefsin istek ve arzularını kontrol altına almayı ifade eder. İnsanın nefsinin arzu ve isteklerini mağlub ederek “ben zelîlim” demesidir.
Tarîkatın gerçek yol göstericisi, en güzel övgülerin sahibi Efendimiz hazretleri (sallallahu aleyhi ve sellem) “kim yürüyen bir ölü görmek isterse Ebû Bekir’e baksın”[7] buyurarak bu hususa işaret buyurmuştur.
Netice itibariyle, sülûk ehli için gizli olmayan bir husus vardır ki, o da, nefsin arzu ve isteklerini mağlub edip, onu zelil etmenin yolunun tarîkatın öngördüğü meşakkatli işlerden olan mücâhede ve riyâzetlerle hâsıl olduğu gerçeğidir.
Tâc-ı şerîfin sol tarafı sonsuz ma’rifete delâlet eder. Mânevî rızıklar rûhun gıdâsı olan Rabbânî ma’rifet ve İlâhî ilimlerden ibarettir. Bunlar Mikâîlî kuvvet ile kalb makâmına nâzil olur. İcmâlî ilimler kalem mesâbesinde olan ruh mertebesinde nasıl ise bu da öyledir. İlâhî ma’rifetlerin ayrıntılarıyla levh-i mahfûz yerinde olan kalb levhasında yazıldığını kalb ehli olanlar çok iyi bilirler.
Tâc-ı şerîfin arka tarafı hakîkata delâlet eder. Azrâilî kuvvetle, ruh makâmında mümkün varlığa fenâ verir.
Burada “O’nun zâtından başka her şey yok olacaktır”[8] hakîkatı yüz gösterir. Hakîkat ehlinin çoğu fenâdan kastedilenin sır ve hafâ menzili olduğunu söylemişlerdir. Burada fenânın ruh makâmına isnad olunması merâtib-i erbaaya hasredildiği içindir.
Bu da onların görüşlerine zıt değildir. Çünkü ruh mertebesinin iki kanatlı olduğu kabul edilirse, bunun sağ kanadı sır ve hafâ, sol kanadı da kalbdir.
Yedi mertebeyi, dört mertebe itibar etmek ma’rifete zıt değildir. Çünkü ma’rifet zaman ve mekân ile sınırlanamaz. Bu yüzden birini iki, ikisini bir itibar etmekte bir beis yoktur. Belki hepsinden zuhur eden gerçekte bir tek şeydir. Her mertebeye nüzûl ettikçe kendi ismiyle müsemmâ olur.
Tâc-ı şerîfin dört dilimi aynı zamanda dört seferi simgeler. Ön tarafı ilk sefere; sağ tarafı ikinci sefere; arka tarafı üçüncü ve sol tarafı da dördüncü sefere delâlet eder.
İlk sefer, vahdet yüzünden kesret perdesini kaldırmaktan ibarettir. Buna seyr-i ilallah derler. Zâhirde görünen ve Hakk’ın gayrı olan şeylere bağımlılıktan kurtularak nefs mertebesinden Allah’a seyrdir. Bu seferin sonu kalb makâmının sonu olan ufuk-u mübeyyeneye kadardır. Bu hususa işaret için Allah Teâlâ “Andolsun ki, o onu (Cebrâil’i) apaçık ufukta gördü”[9] buyurmuştur.
İkinci sefer, bâtınî ilimdeki görünüşlerden vahdet perdesini kaldırmaktan ibarettir Buna seyr-i ma’allah derler. Bazıları esmânın tahakkuku ve sıfatla vasıflanması sebebiyle seyr-i fi’llah da demişlerdir. Ruh makâmı ve vâhidiyyetin sonu olan ufuk-u a’lâdan ibârettir. Bu hususa işaret için Allah Teâlâ “Ona bunları müthiş kuvvetleri olan (Cebrâil) öğretti. (Hem de) o güzel (bir) heybete sâhiptir ki en yüksek ufukta (Hırâ’da) iken kendi sûretinde doğruldu (Resûle göründü)”[10] buyurmuştur.
Üçüncü sefer, zıddının ehadiyyet-i ayn-ı cem’de hasıl olması sebebiyle iki zıt ile sınırlandırmanın mümkün olmadığından kinâyedir. Ayn-ı cem’e ve ehadiyyet hazretine terakkîden ibârettir. Burada makâm-ı kâbe kavseyne îmâ vardır. İsneyniyyet/ikilik i’tibârı ortadan kalktığında ise makâm-ı ev ednâya işâret eder. Buna seyr-i fi’llah ve fenâ fi’llah derler. Velâyetin nihâyetidir. Bu hususa işaret için Allah Teâlâ “Sonra (Cebrâil ona) yaklaştı, (aşağı doğru) sarktı. Aradaki mesâfe; (üst üste getirilen) iki yay kadar, hatta daha yakın oldu”[11] buyurmuştur.
Dördüncü sefer Hak’dan halka dönüşten, Hakk’ın varlığını halkta, halkın yokluğunu Hak’da görmekten ibârettir. Bir başka deyişle ayn-ı vâhideyi sûret-i kesrette, sûret-i kesreti de ayn-ı vâhidede görmek demektir. Buna seyr bi’llah ani’llah ve vâhidiyyetü’l-cem’ ve’l-fark derler. Fenâdan sonra bakâ ve cem’den sonra fark diye de tanımlamışlardır.
Tâc-ı şerîfin dört terkinden her bireri aynı zamanda anâsır-ı erba’aya delâlet eder. Ön tarafı hor ve hakirlik toprağında tevâzûyu; sağ tarafı vuslat/kavuşma arzusunu; sol tarafı âb-ı hayât-ı füyûzât-ı ilâhiyyeyi sembolize eder. Arka tarafı da celâl ateşi ile mevhum varlığı yakmaya delâlet eder.
Tâc-ı şerîfin her bir terki aynı zamanda dört tabîattan birine işaret eder. Ön tarafı havf ve recâdan neş’et eden dimağın (beyin, akıl, şuur) yübûsetine/kuruluğuna; sağ tarafı dünya sevgisinin bürûdetine/soğukluğuna; sol tarafı ilâhî feyz ile zemîn-i kalbin rutûbetine; arka tarafı ilâhî muhabbetin harâretine delâlet eder.
Tâc-ı şerîfin her bir terki aynı zamanda dört âlemi sembolize eder. Ön tarafı anâsır ve sûret âleminden ibâret olan nâsût âlemine; sağı misal ve ma’nâ âleminden kinâye olan melekût âlemine; solu ervâh ve ta’ayyün âlemini ifade eden ceberût âlemine; arkası da ‘amâ ve lâ ta’ayyün âlemine işâret olan lâhût âlemine delâlet eder.
Tâc-ı şerîfin her bir terki dört terkten birisini simgeler.
Hest-i tâc-ı ârifân ender cihân ez çâr terk 
Terk-i dünâ terk-i ukbâ terk-i hestî terk-i terk.
“Âriflerin tâcı şu dört terki ifâde eder: Dünyayı terk, ukbâyı terk, varlığı terk ve terketmeyi terk.”
Önü dünyayı terke; sağı ukbâyı terke, solu terki terke, arkası da varlığı terke delâlet eder.
Tâc-ı şerîfin her bir terki aynı zamanda dört edebi sembolize eder. Önü şerîat, sağı hizmet, solu Hakk, arkası da hakîkat edebine delâlettir.
Şerîatın edebi bilinmektedir.
Hz. Şeyh-i Ekber (radıyallahu anh), Fütûhât’ında şöyle der: “Şerîat edebi cevherde, arazda, zamanda, mekanda, vaz’da, izâfette, halde, adedde, miktarda, müessirde ve müessirün fîhde bulunur. Cevherde edeb, kulun şerîatın hükümlerini bilip gereğince cevherde yerine getirmesidir. Arazda edeb, kulun mükellef tutulduğu mendub ve kerâhat gibi vecibeleri bilip lüzûmunca amel etmesidir. Zamanda edeb, kulun tayin edilmiş vakitlere riâyet etmesidir. Mekânda edeb, ibadetlerin yerine getirildiği cami, mescid ve hangâh gibi mekanlarda ibadet, zikir ve taatla meşgul olunmasıdır. Vaz’da edeb, bir şeyin adının bir başka ad ile anılması sebebiyle şer’î hükmün de değişmesini doğuracak şeylerden kaçınmaktır. Aksi halde helal olan haram, haram olan da helal bilinir. İmam Mâlik’e “deniz domuzu/hınzır helal mı haram mı?” diye sorduklarında, “haramdır” diye cevap vermiştir. “Peki o deniz balığından değil midir?” dediklerinde de, “sizin hınzır diye adlandırmanız yüzünden haram sayılması gerekti” demiştir. Nitekim, nebîz diye adlandırarak içkiyi helal sayanlar olmuştur.”
Hizmet edebi melik ve sultanların hizmetindeki edebdir. Yani insan, melik ve sultanlara nasıl hürmet edip saygı gösteriyorsa mürşidine de aynen onun gibi yapmalıdır. Bu yüzden “meliklere hizmet sülûkün yarısıdır” denilmiştir.
Hakk’ın edebi, Hak kimde zuhûr ederse a’lâ ve ednâ demeyip Hakk’ı kabul etmekten ibârettir. Karşıdaki kimse şâyet rütbe ve yaş bakımından aşağı olsa dahi bu böyledir.
Seyyid Cemâleddin (kuddise sırruh) hazretlerinden rivâyet edildiğine göre, bir gün Enis Efendi, Sezâyî Efendi’nin tekkesini teşrif buyurmuşlar. Sohbet esnasında Enis Efendi ile Sezâyî Efendi arasında ma’rifete dâir bir hususta görüş ayrılığı vâki olmuş. Tartışma öyle bir boyut kazanmış ki, meclisde bulunan sevenleri orayı terketmişler. Bunun üzerine her ikisi de mürâkabeye dalmışlar. Bir süre sonra Enis Efendi başını kaldırıp Sezâyî Efendi’ye “Yâ Hû! Sizin görüşünüz haklıymış. Biz küstahlık edip tarîkattan düştük. Bizi kapıdan geçirin, tekrar tarîkata girelim” diye özür dilemiş. Öyle de yapmışlar.
İnsaf gözüyle bakıldığında, reîsü’l-meşâyih olan Enis Efendi ilim, ma’rifet ve yaşça daha ilerde olmasına rağmen, hakkı kabul etmek hususunda bu davranışta bulunabilmesi, onun için olağanüstü bir durum olduğu kabul edilmelidir. İşte edeb-i hak budur.
Hakîkat edebi, edebi terktir. Bir kimseden uygun olmayan bir hareket sadır olduğunda, şerîat edebinin gereği o kimseye cezâ verilir. Ancak hakîkat ehli bunun üstünü örtüp o hareketi görmemezlikten gelir. Bu hususa işâret olmak üzere Allah Teâlâ “Onlar ki yalana şâhitlik etmezler. Boş ve kötü sözlere rastladıkları zaman da, vakarlı bir şekilde (onlardan yüz çevirip) geçerler”[12] buyurmuştur. Bundan insanın edebsizlik etmesine müsaade edildiği anlaşılmamalıdır. İyi anla.
Tâc-ı şerîfin her bir terki ismin dört unsuruna delâlet eder. Önü Evvel, sağı Zâhir, solu Bâtın ve arkası da Âhir ismine işârettir.
Bunların kalbe ait anlamları da bulunmaktadır. İnsan hakîkî neş’e itibâriyle evvel, unsurî neş’e itibâriyle âhir, sûretiyle zâhir ve rûhuyla da bâtındır. Netice olarak bu da insan-ı kâmil dâiresinde olmaya işâret eder.
A’yân-ı sâbite, âlemi evvel ve bâtın-ı mutlak isminin mazharıdır.
Ruhlar âlemi, bâtın-ı muzâf ve zâhir-i muzâf isimlerinin mazharıdır.
Mutlak şehâdet âlemi, Zâhir isminin bir yönüyle de Âhir isminin mazharıdır.
Mutlak âhiret âlemi, Âhir isminin mazharıdır.
İnsan-ı kâmil de bu dört ismin mazharı olan Allah isminin mazharıdır. İlâhî isimlerin tamamı bu dört isimden doğduğu için bunlara anâsır-ı esmâ ve ümmehât-ı esmâ derler.
Şeyh-i Ekber hazretleri (radıyallahu anh)  şöyle buyurmuştur: “İnsan vücûdu yüksek bir ev ve gönül çeken bir saraydır. Ayakta durması için dört rükne ihtiyaç gösterir. Bunlar övülmüş sıfatlar ve güzel ahlaklardan ibârettir. Dört bir tarafını lanetli düşman askerinden onunla muhafaza eder. Çünkü şeytan insana vesvese vermek için dört tarafından gelir. Bunlar ön, sağ, sol ve arkadır. Nitekim Cenâb-ı Hak şeytandan bahsederken Kur’ân-ı Kerîm’de şöyle buyurmuştur:
“(İblîs:) ‘Mâdem ki beni azgın bıraktın (rahmetinden kovdun); andolsun ki, ben de insanlar(ı saptırmak) için senin doğru yolunda onlar için (pusu kurup) oturacağım. Sonra onların önlerinden, arkalarından, sağlarından, sollarından (her yönden onları azdırmak için) yanlarına gelip sokulacağım (onları azdırıp saptıracağım.) Sen de onların çoğunu şükrünü (kulluğunu) yerine getirenlerden bulmayacaksın’ dedi.”[13]
İnsan bu dört yöne bakıp her bir tarafına övülmüş sıfatlardan birini bekçi koyarak memleket-i insâniyesini muhafaza ile meşgul olmalıdır. Bu şekilde düşman şerrinden korunmuş olur; bakâ mülkünde sürekli olarak kalır.
İlim öne, havf sağa, recâ sola, tefekkür arkaya bekçi olarak dikilmelidir.
Apaçık olan düşman önden geldiği zaman teşbih ve tecsîmi çağrıştıran vesvese ile gelir. Bu taraftan ilmi görünce ilim onu tenzîh ve takdîs âletleriyle karşılar. Girmeye fırsat ve mecâl bulamaz. Bu kez öbür tarafa doğru gider.
Sağ tarafından geldiği zaman şehvet ve lezzetleri çağrıştıran zînetli kadın şeklinde gelir. Bu tarafta havfı bulunca onu adâlet ve intikam alma kılıcı ile karşılar. Böylece bu taraftan girmeye de fırsat bulamayıp diğerine yönelir.
Sol taraftan geldiği zaman Cenâb-ı Hakk’ın rahmetinden ümitsizlik ve mahrûmiyetle onun ihsânının genişliğine karşı kötü zanları vesvese eder. Bu tarafta da recâyı bulur. Recâ niyaz gözyaşının akmasıyla karşı kor, Allah Teâlâ’nın keremine olan zannı ile mukâbele eder. Bu şekilde girmeye fırsat bulamayan şeytan diğer tarafa yönelir.
Bu tarafa da fâsid hayaller ile gelir. Ancak orada da tefekkürü bulur. Tefekkür kuvvetinin ateşi fâsid hayallerin çer ve çöpüne karşı koyar. Şeytan bu taraftan da böylelikle girmeye fırsat bulamaz. O kul “Kuşkusuz, benim (hâlis) kullarıma karşı senin hiçbir tesir gücün yoktur; ancak azıp sapanlardan sana uyacak olanlara vardır”[14] ifadesinin gereğince şerefle nitelenmesinden dolayı muzâfun li-nefsih olan kullardan olub şeytanın musallat olmasından kurtulur.
Muzâfun li-nefsih olan kullar, ibâdeti dünya ve âhiret arzusu için değil, sırf Allah rızası duygusuyla yapanlardır.
Bu dört yön Hakk’ı tenzîhin başı olan hudûd-u aşereyi içerir. Hudûd-u aşere/on sınır şunlardır: Ön, arka, sağ, sol, üst, alt, kabl, bu’d, kül, ba’zdır.
Hakk’ın zâtı altı cihetten münezzeh; evveli ve sonu olmaktan mu’arrâ/arınmış; varlığın tamamı veya bir kısmı olmaktan berîdir. Hudûd-u aşereden Hakk’ı tenzih eden memleket-i insâniyesini bakâ mülküne eriştirir, ebedî saâdete nâil olur.
Basit sayılarda dördün dışında on adedi içine alan başka bir sayı yoktur. Dördün hakîkatı dörttür. Dördün içinde üç de vardır. Onunla birlikte yedi olur. İki de vardır toplam dokuz olur. Bir de vardır. Tamamı ona ulaşır. Bu sebepten dört cihetini anlatılan şekilde koruyan kimse Cenâb-ı Hakk’ı hudûd-u aşereden tenzîh edip dâreyn saâdetine ulaşır.
İşte tâc-ı şerîfin dört terki bu anlattıklarımıza da delâlet eder. Onunla dört bir tarafımızı övülmüş sıfatlarla şeytan vesvesesinden korumuşuz demektir.
Tâc-ı şerîfin her bir terkinde beşer dalı vardır. Bunların herbiri bir emre delâlet eder. Her birisinin nice mânâlara geldiklerini fazla uzatmaya gerek yoktur.
Sözgelimi birinci dalı İslâm’a, ikincisi îmâna, üçüncüsü ihsâna, dördüncüsü irfâna, beşincisi zevk ü vicdâna delâlet eder.
İslâm ile îmânın ne anlama geldiği bilinmektedir.
İhsân, “Allah’ı görür gibi ibâdet etmektir. Eğer sen onu göremezsen o seni görür.”[15]
İrfân, nefsini bilmektir. “Nefsini bilen Rabbini bilir”[16] ifadesinin anlamı gereği bu da Rabbi bilmeyi gerektirir.
Tasavvuf kavramı olarak zevk, sâlikin tecellîsinin hükmü ruh ve kalb makâmından nefs ve kuvâ makâmına nâzil olduğunda o hükmü hissen bulup zevken idrak etmesidir.
Zevkten kastedilen insanın onu kesb, burhan, taklîd ve îman yoluyla değil keşf-i vicdânî yoluyla bulmasıdır.
Hz. Şeyh-i Ekber (radıyallahu anh) , Fütûhât’ında şöyle der: “Zevk tecellînin ilk başlangıcıdır. Kişinin kalbine ansızın doğar. İki nefes miktârı veya biraz daha fazla ikâmet ederse ona şürb denir. Tecellînin zevki farklı farklıdır. Tecellî suverde olursa, hayâlî olur. Eğer esmâ-i ilâhiyede olursa o zaman da aklî olur. Zevk-i hayâlînin eseri nefesde, zevk-i aklînin eseri ise kalbde meydana gelir. Zevk-i hayâlînin eserinin nefesde meydana gelmesi açlık, susuzluk, gece ibâdeti, zikir, Kur’an okuma, bekar ise elinde olan dünyalığı terk etmek gibi bedenî mücâhedeleri gerektirir. Zevk-i aklînin kalbde meydana gelmesi maârif-i ilâhiyeyi gerektirir.”
Diğer beş dal İslâm’ın şartlarına delâlet eder. İlk mertebesi kelime-i tevhide, ikincisi namaza, üçüncüsü oruca, dördüncüsü zâhirî ve bâtınî zekâta, beşincisi de sûrî ve ma’nevî hacca delâlet eder.
Diğer beş dal îmânın beş kısmını sembolize eder. Birincisi îmân-ı taklîde (taklid ederek inanma), ikincisi îmân-ı ilmîye (bilerek inanma), üçüncüsü îmân-ı ‘aynîye (görerek inanma), dördüncüsü îmân-ı hakka, beşincisi de îmân-ı hakîkata işarettir.
1. Taklit ile îman avâma,
2. Nazar ve istidlâl ile îman ashâb-ı delâile,
3. Keşf ve müşâhede ile îman ‘ayna,
4. Tahsîl-i ma’rifet-i nefs ederek ârifler zümresine has olan îman hakka,
5. Tahsîl-i ma’ârif-i ilâhiyye ve tekmîl-i merâtib-i nâmütenâhiyye ile vâkifînden olanlara mahsus olan îman hakîkata delâlet eder.
Diğer beş dal hazerât-ı hamse’ye delâlet eder.
1. Hazret-i gayb-ı mutlak, âlem-i a’yân-ı sâbite-i lâhûtîdir.
2. Hazret-i gayb-ı izâfî, âlem-i ervâh-ı ceberûtîdir.
3. Hazret-i gayb-ı izâfî, âlem-i misâl-i mutlak ve nüfûs-ı mücerrede-i melekûtîdir.
4. Hazret-i şehâdet-i mutlaka, âlem-i mülk-i nâsûtîdir.
5. Hazret-i erba’ayı içinde barındıran hazret-i insân-ı kâmildir.
Bütün bunlar hazretleri cem’ edip, insan-ı kâmil olmaya işârettir.
Cisim ve hissimiz âlem-i nâsûtta, mücerred nefis ve hayâlimiz âlem-i melekûtta, akıl ve rûhumuz âlem-i ceberûtta, ayn-ı sâbite ve sırrımız âlem-i lâhûttadır, demektir.
Uşşâkî tâcının bazısında yedişer dal bulunması başka anlamlara da delâlet eder. Bunların hakîkatları bir yerde son bulur. Sözgelimi yedi olması usûl-i esmâ-i seb’a ile etvâr-ı seb’a’nın mertebeleri üzere hakîkati üzerine tekmîline delâlet eder.
Yedi seyyâre nisbetinden çıkıp âlem-i kudse yükselerek üns zirvesine girmeye delâlet eder. Aynı zamanda merâtib-i seb’anın tahakkukunu da simgeler. Yine mazhar-ı sırr-ı Kur’ânî ve masdar-ı remzi’s-seb’a’l-mesânî olduğuna da işarettir.
Nitekim bu hususu açıklamak için Hz. Şeyh-i Ekber (radıyallahu anh) şöyle buyurmuştur: “Ben Kur’ânım, seb’u’l-mesânîyim ve ruhların rûhunun rûhuyum.”
Alfabenin harflerinden “dâl”ın seçilmesi Muhammed (sallallahu aleyhi ve sellem) lafzının son harfi olan “dâl”a delâlet etmesi içindir. Yani Muhammed (aleyhisselam)’ın ayağı başımız üzerinde ebedileşmiş olub seyrimiz kadem-i iksîr-i tev’emleridir (iksir olan iki ayakları altındadır) demeğe işârettir.
Bir kademdir k’ana yüz sürmeye müştâk idi arş 
Ne kadem na’lini bûs etmeğe oldı şeydâ 
Ana yüz sürmek için Hazret-i İsâ-yı vecîh 
İtdi bin şevkile azm-i reh-i sivâ-yı bâlâ 
Ol kademden idiser âkibetü’l-emr zuhûr 
Bildire tâ ki nedir halka bu sûret-i ma’nâ 
Devlet anın ki bula rütbe-i âlî kademin 
Anlaya ya’nî nedir resm kademden îmâ 
Olmadır mazhar-ı kül ol kademe yol bulmak
Ola mir’ât-ı mücellâ-yı cemî-i esmâ 
Tâc-ı şerîfin renginin siyah olması fenâ menziline ve insan ağaçlarından hacerü’l-buhti müşâhedeye delâlet eder.
Şeyh-i Ekber hazretlerinin (radıyallahu anh) hacerü’l-buht dediği müşâhede makâmıdır. Mahalli kalbde karanlıklar denizindedir. Yani kalbin ortasında göz bebeği gibidir. Rü’yet mahalli burasıdır. Kalbin perdesinin bulanıklığı ile örtülmüştür. Ne zaman kalb murâkabe, zikir ve tilâvet ile cilalanır ve saflaşırsa o latif nokta ortaya çıkar. O noktanın zuhurunda Hazret-i Hak’dan başka bir şey ona mukâbil olmaz. Hakk’ın tecellîsinin nuru o taştan cismin köşelerine dağılır ve nurun galebesinden akıl ve bütün zâhirî ve bâtınî kuvvetler hayrete düşer. Zâhiren ve bâtınen his ve hareketten kesilirler. Bu yüzden hacerü’l-buht diye isimlendirilmiştir.
Cenâb-ı Hak o kulun ibkâsını murâd eylediğinde o nur ile kalbin arasına perde olacak latif bir bulut gönderir. O nur tekrar aynı noktaya akseder. Ruh ve diğer bütün âzâlar hızlıca hareket edip kendilerine gelirler. O kul bakâ resminden ötürü o bulutun arkasından görür. Bu yüzden “Hak bilâhare gizlenmediği hiç bir şeyde aslâ tecellî etmez” demişlerdir.
Cenâb-ı Hak, Kur’ân-ı Kerîm’de “O (Allah Teâlâ)nın huzûrunda, kendisinin (lâyık olanlara şefaat etmeleri için) izin verdiği kimselerden başkasının şefaati fayda vermez. Nihâyet kalplerinden korku giderilince (şefaat için): ‘Rabbiniz ne buyurdu?’ derler, (şefaat izni verilmiş olanlar da): ‘Hak olanı’ derler”[17] âyetiyle bu müşâhede sırrını beyan buyurmuştur.
Bu hacerin özelliği şudur: Hacer bir vakitte bir kulda kâim olduğu zaman iltifat etmeksizin her gördüğü kimse ona mağlub olur.
Tâc-ı şerîfin renginin siyaha yakın yeşil olması kurb-ı fenâya ve ahcâr-ı insâniyeden hacer-i zümrüde delâlet eder.
Şeyh-i Ekber (kuddise sırruh) şöyle buyurmuştur: “Hacer-i zümrüd ârifin kalbinde bir kuvvet-i mevhibeden ibârettir. Şeytan ârife yaklaştığında onu görünce a’mâ olur ve dehşete düşer.”
İşte zümrüdün sayesinde yılanın gözü a’mâ olduğu için ârif olan kimsenin olduğu eve girmeye cesaret edemez. Ârif kişi ister uyanık ister uyku halinde olsun bu değişmez.
Cenâb-ı Hak “Takvâya erenler (Allah’ın emirlerine uygun yaşayanlar) var ya, onlara şeytandan bir vesvese dokunduğunda, (Allah’ın emirlerini) hatırlayıp, hemen hakîkati görürler”[18] âyeti ile bu hacer-i zümrüd-i insânînin özelliğini beyan buyurmuştur.
Düğme
Tâc-ı şerîfin düğmesi vücud dâiresinin merkezi olan nokta-i ehadiyyetten ibâret ve mertebe-i vâhidiyetten kinâyedir.
Düğmenin beyaz olması fenâ fillahdan sonra bakâ billah yani mahvdan sonra sahva, sekirden sonra akla geldiğine delâlet eder. Zîrâ dürre-i beyzâ dedikleri akl-ı evvelden kinâyedir. Bu yüzden hadîs-i şerif “Allah’ın ilk yarattığı şey dürre-i beyzâdır”[19] buyurulmuştur.
Şayet düğme siyah veya siyaha yakın yeşil olursa, fenâ-yı küllîye ve kurb-ı fenâya delâlet eder. Fenâ fillahda olan, bekâ billah menziline erişmedikçe irşad makamına ulaşamaz.
Şemle
( Tâc-ı şerîfin etrafını çevreleyen tülbent olan) destarda şemle ihtiyar etmek “sarığın en faziletlisi omza bırakılıverilendir veya Keşmir keçisi kılından olandır” denildiği için, tâcın önünün kafesî ve arkasının sığama tarzında sarılması zâhirinin farkda ve bâtınının da cem’de olduğuna delâlet eder.
Sarığın ucunun sol taraftan salıverilmesi tarikatın meyvesi olan ma’rifete işaret ve ma’rifet makâmını irşad etmeye me’mur olduğuna delâlet eder. Çünkü tarîkat mübarek şerîat ağacının çiçeği, ma’rifet meyvesi, hakîkat da özü ve lezzetidir.
Şerîat bedenin gıdâsı, tarîkat nefs-i zâkiyenin gıdâsı, ma’rifet akl-ı ma’âdın gıdâsı ve hakîkat da ruhun gıdâsıdır.
Mesnûne adlı risâlede şu örnek verilmiştir: Ashâb, kâfirlerle savaşırlarken aralarında bir fark olsun diye sarıklarını bir zirâ miktarı uzatırlardı. Yine sarığı bir miktar uzatmakla yetinmek harp ve sulh arasını birleştirmeye delâlet eder.
Yani bu hal şerîat mertebesinde savaş ve düşmanlığa, hakîkat mertebesinde ise sulh ve barış içinde olmaya işarettir.
Hazret-i Mevlânâ (kuddise sırruh) bu hususa Mesnevî-i şerîf’inde işâret etmiş ve şöyle buyurmuştur:
“Renksizlik âlemi, renge esir olunca bir Mûsâ, öbür Mûsâ ile savaşa düştü.
Renksizlik âlemine ulaşırsan Mûsâ ile Firavun’un karıştığı âleme erişirsin.
Şaşılacak şey… Bu renk, renksizlik âleminden zuhura geldiği halde, renksizlikle nasıl savaşa girişir?”[20]
Merâtib-i elvân-ı kesrette şerîatın hükümlerini yerine getirerek ve tarîkatın gerekleriyle amel ederek, nefsimizle mücâhede etmek suretiyle, renksizlik rütbesini kazanıp ma’rifet ve hakîkat zımnında herkesle iyi geçinmeye delâlet eder.
Hırka
Meşâyih-i izâm hazretlerinin giydirdikleri hırkaya gelince; bu üç mertebedendir.
1. Takvâ hırkası.
2. Ma’rifet hırkası.
3. Hakîkat hırkası.
Bunlar da, tevhîd-i ef’âl, tevhîd-i sıfât ve tevhîd-i zât’ı ifâde ederler.
Hırkanın istivâsı/çizgisi ilâhî isimleri cem’ etmeye işârettir.
Bu hususta Hazret-i Mısrî (kuddise sırruh) şu beyti söylemiştir:
İki kaşın arasında çekdi hadd-i istivâ 
İlmü’l-esmâ ta’lîm itdi ol hadden Hüdâ 
Bu kâbe kavseyn makâmından kinâyedir.
Görünürde hadd-i istivâ Mekke-i mükerreme’den öte bir mahaldedir. Kış, yaz, bahar, güz, gece ve gündüzde on ikişer saattir. Ayrılması ve birbirine girmesi düşünülemez. Bu mahalde güneş en zirveye ulaştığı zaman kişinin gölgesinden eser kalmaz.
Nitekim Cenâb-ı Hak istivâ-i zâhir ile istivâ-i bâtına örneklendirme yoluyla Kur’ân-ı azîminde aşağıdaki âyeti delil getirmiştir:
“Görmedin mi Rabbin gölgeyi nasıl uzattı/yaydı? Eğer dileseydi elbette onu hareketsiz kılar (dünya dönmez, gölgeyi de olduğu yerde bırakır)dı. Sonra biz güneşi, o (gölgenin olması)na bir delil kıldık. Sonra onu, (uzayan gölgeyi güneşin yükselmesiyle) azar azar kendimize çekip alırız.”[21]
Güneşin ilk doğduğunda gölgenin nasıl uzadığını görmez misin? Güneş yükseldikçe gölge de azalır. Güneş zirveye ulaştığında ise mahall-i hadd-i istivâya göre gölgeden eser kalmaz. Gün zevalden sonra batmaya meyl ettiğinde, gölge, nihâyet guruba varıncaya kadar uzamaya devam eder.
İşte böyle insan hakîkatının güneşi de, bedenin doğuş mahallinden doğduğu zaman, vücûdun gölgesi uzadıkça uzar. Kesret-i halkdan başka bir şey göremez.
Ruh güneşi ilâhî ma’rifete yükseldikçe perde kalkar ve hadd-i istivâya ulaşır. Yani mahv-ı vücûd ile fenâ fillah menziline erişir ve gözüne eşyadan eser görünmez olur.
Ulaşılması gereken mertebelerin zirvesine ulaşmak ve bütün esmâyı cem’ etmek için zirveye çıktıktan sonra batmaya meyletmek gerekir. Hakk’ın vücûdunun gölgesinin uzaması ile çoklukta vahdet sırrı müşahede edilip esmâ-ı ilâhiyenin tamamını kalb makâmında bir araya getirilir.
“Allah, Âdem’i kendi sûretinde yarattı”[22] hadîsi bu hadd-i istivâya (düz çizgi) işaret eder. Suretten kastedilen Hakk’ın sıfatlarıdır. Şer’î ifade ile, “(Allah, yarattığı) Âdem’e (eşyaya ait) bütün isimleri öğretti”[23] ve “Allah’ın ahlâkı ile ahlaklanınız” denilmesi bu manaya işaret içindir.
“O Rahmân(ın hâkimiyeti) arşı kuşatmış/hükmü altına almıştır”[24] hakîkatı bu menzilde keşf ve ıyân olur.
Rahman sıfatı diğer bütün sıfatları içinde barındırmaktadır. Bu yüzden Cenâb-ı Hak şöyle buyurmuştur:
“De ki: ‘İster Allah diye duâ edin, ister Rahmân diye; hangisi ile duâ etseniz, nihâyet en güzel isimler O’nundur.’”[25]
Her iki sıfat da diğer bütün sıfatları potansiyel olarak içerir. Ârif olana bir işâret kâfîdir.
Rıdâ 
Rıdâ mürşid-i kâmilden irşâd için izinli olmaya delâlet eder.
Teslim ânında rıdânın sağ tarafının sol tarafı üzerine konulması, şerîat hükümlerinin yerine getirilmesi ve ma’rifetin gizlenmesi anlamına gelir. Bu da tarîkatın bir takım merasimleriyle perdelenmesi şeklinde meydana gelir. . Her iki tarafın aynı şekilde salıverilmesi şerîat, tarîkat, ma’rifet ve hakîkatda kemâline ve tamamında müşkil işleri halleder olduğuna delâlet eder.
İki şey dört şeye nasıl delâlet eder, dersen; şerîat tarîkatta mündericdir. Tarîkatta kemâli olanın şerîatta eksikliği düşünülemez. Tarîkat, şer’î emirleri yerine getirmekle birlikte daha fazla ibâdet ve tââtdan ibârettir. Ma’rifet ise hakîkattan ayrı değildir. Buna göre sağ tarafı şerîat ve tarîkat, sol tarafı ma’rifet ve hakîkata delâlet eder.
“Doğrusu biz emâneti (aklı, emir ve yasakları) göklere, yere ve dağlara arz (ve teklif) ettik de (onlar) bunu yüklenmekten kaçındılar ve on(un getireceği sorumluluk(tan korktular da onu insan yüklendi. (Eğer bunun gereğini yapmaktan kaçınırsa) cidden o çok zâlim, çok câhil (demek)tir”[26] âyetinin gereğince hilâfetullah ibâret olan emaneti kabul etmek ve onu taşımaya muktedir olmak anlamına gelir.
Cenâb-ı Hak kınanmış vasıflardan olan zalûm (çok zâlim) ve cehûl (çok câhil) olmakdan muhafaza etsin.
Asâ 
Asâ sünnettir, demişlerdir.
Elin tuttuğu mahal berzah âlemine, yukarısı vahdet, aşağısı da kesret âlemine işaret eder. En aşağısı celâle delâlet eder.
Kötü hayallerin suretlerini çağrıştıran yılan suretini, nefis asâsına yutturup Firavun enâniyyetini hakîkat denizinde gark etmekten ibârettir.  Asâ ile yürümeye tasavvuf ıstılâhında kademeyn denilir. Cemâl ve celâl ile yürümeye delâlet eder.
Bu emânetleri taşıyan kimse, “menzil ve mertebeleri aşarak bütün hazarâtı cem’ ettim. Bunlarda müşkili olan kimse gelsin” diye insanları da’vet etmektedir. Ancak her başında tâc, eyninde abâ, boynunda ridâ ve elinde asâ olan bu yüce mertebelere erişmiş midir, diye sorulacak olursa;
Şu kesin olarak bilinsin ki, bu devlet binde bir, belki de yüz binde bir halîfeye bile müyesser değildir. Bu sebepten hakîkat ehlinin çoğu görünüşe i’tibâr etmeyip avam sûretinde görünmüşlerdir. Hatta bu hakir kula dahi zikrolunan emânetler teberrüken ihsan ve inâyet olunmuştur. Lâkin “haddini aşmayıp, derecesini bilene Allah rahmet etsin” ifadesinin gereği olarak kullanılmalarına kendimizde isti’dâd ve liyâkat bulamadığımızdan bin rağbet ile canımız gibi saklayıp azizlerimizden yâdigâr olmak üzere itibar edip sandığımızda muhafaza etmekteyiz.
Yine de kemâliyle ehliyeti olmadığı halde bunları kullananları mazur görmek gerekir. Çünkü onlar önderlerinizin tahkik ettikleri makam ve mertebelerin alametleridir. Onların izin ve icazetleriyle biz de teberrüken ve teyemmünen kullanmaktayız.
İlk mertebe olan şerîat rütbesine halefiz. Hazret-i Feyyâz-ı mutlak hüsn-i himmetleriyle en yüce mertebelere erişmeye muvaffak edip “(Resûlüm) Allah, sizden îman edip de sâlih amel işleyenlere vaadetti ki: Kendilerinden öncekileri (kâfirlerin yerine) hükümrân kıldığı gibi, elbette onları da (dinlerini ve kitaplarını tahrif edenlerin yerine) yeryüzünde hükümrân yapacak (devlet-hilâfet verecek)”[27] vaadinin gereği olarak yerine getirmemiz gereken amelleri îfâ etmemizi nasip eylesin.
“Artık kim bundan sonra nankörlük ederse işte onlar, yoldan çıkan (fâsık)ların ta kendileridir”[28] âyetinin gereği olarak cezayı gerektirecek küfür ve fâsıklıktan muhafaza ve emîn eylesin.
Zâhirimizi tertemiz şerîatın kavilleri ve nurlu tarîkatın fiilleri ile süslesin. Bâtınımızı ilâhî ma’rifetin nurları ve sonsuz hakîkatın sırlarıyla donatsın.
Sırrımızı esrâr-ı vahdâniyyetiyle sürûrla doldursun. Rûhumuzu kudsî sıfatlarının tecellîleriyle pür-nûr eylesin.
Kalbimizi ilâhî ma’rifet temizliği ile temizleyip, aklımızı ledünnî ilimlerle tâlim ve takrîr eylesin.
Nefsimizi ilâhî ahlaklarla ahlaklandırıp, hissimizi meded-i hazarât-ı nûrâniyyetiyle mütehakkık eylesin.
Cismimizin bütün cevherlerini tabiî kayıtların yoğunluğundan kurtarsın. Hislerden arındırarak letâfet-i şühûd-ı gayba tahsîs eylesin.
Kalb aynamızı mâsivâ nakışlarından arındırıp yalın hâle getirsin. Çeşit çeşit Rabbânî ilhamlara âmâde eylesin.
İstidat aynamızı suver-i esmâ-ı ilâhiyyesine kâbil ve sıfât-ı tecellî-i nâ-mütenâhiyesine mukâbil eylesin.
Sıfatlarının nurlarının galebesiyle beşerî sıfatlarımızı ihâtâ etsin. Zâtının nûrunun yıldırımlarının tecellîsiyle tabiatımızın karanlıklarını ortadan kaldırsın.
Tecellî nurlarının parlaklığıyla vücut dağımızı yakıp, ehadiyyet denizinin derinliklerinde gark eylesin.
Hakîkat güneşinin ışığı ile vücud kırağımızı kendisine meftun ve varlık dağdağasından ve ikilikten kurtarıp rahatlığa kavuştursun.
Gönlümüzü şeytanın aldatmasından ve nefsimizin felâketlerinden kurtarıp hakkânî sıfatlar ve muhabbet-i ilâhiyyesine havâle etsin.
Rızasını kazanmaya vesile olacak amelleri işlemeye muvaffak etsin. Türlü türlü sûrî ve ma’nevî nimetlerine müstağrak etsin.
Önderlerimizin yollarından ayırmayıp onların kademlerinde sâbit-kadem etsin. Etvârından uzak eylemeyip mesleklerinde sözümüzde durmayı nasip etsin.
Onların mukaddes ruhlarını cümlemizden râzı ve hoşnud etsin. Cümlemizi iki cihan saadeti ile mesrûr ve mes’ûd eylesin.
Âmîn. Âmîn. Âmîn.
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