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“Ney, bir yârinden munkatı’ olan her bir kimsenin musâhibidir. Onun perdeleri bizim perdelerimizi yırttı”.

Yâr = Sevgili

Munkatı = Sözlük bakımından kesmek, kat etmek manasına gelen “kata'a” kök fiilinin infi'al babından ism-i faildir ve kesilmiş, koparılmış, kesik demektir.

Musâhib = Beraber sohbet eden. Arkadaş. Arkadaşlık eden. Birlikte bulunan.

“Harîf” mahrem ve musâhib, “yârî" deki "yâ" tenkîr içindir, herhangi bir yâr demek olur; 

Harîf = Herif, âdi insan. Meslekdaş, san'at arkadaşı. Teklifsiz dost.

Mahrem = Birisinin hususi hâllerine ait gizli sır. Çok samimi ve içli-dışlı olan kimse. Dince ve şer'an müsaade olunmayan. Gizli, sır.

Musâhib = Beraber sohbet eden. Arkadaş. Arkadaşlık eden. Birlikte bulunan.

Tenkîr = bilinmiyecek, tanınmıyacak hâle getirme. a. gr. bir ismi nekre yapma, yânî harf-i tarifsiz, eliflâmsız kullanma.

ve bundan murâd, bir sâlikin bu keserât âleminde, kadın, evlât, mal ve mülk ve mansıb gibi sevip yâr edindiği her bir şeydir;
Keserât = Çokluklar.
Mansıb = Memuriyet.

Sâlik = Bir tarikata bağlanan. Bir yola giren, bir yolda giden.

ve "bizim perdelerimiz” ta’bîriyle , Hz. Pîr, zât-ı şerîflerini sâliklerin mertebelerine tenzîl edip , onların perdelerine işâret buyururlar. 

Tenzîl = İndirme, azaltma, çıkartma, aşağı düşürme, aşağılatma.
Ve "perdeler”den murâd, sûrî “ney”de yegâh, aşîrân, ırâk, segâh ve çârgâh isimlerinde olan yedi perdedir ki, insân-ı kâmilin suretinde dahi, nefis cihetinden, "nefs-i emâre , nefs-i levvâme, nefs-i mülhime, nefs-i mutmainne, nefs-i râziye, nefs-i merzıyye ve nefs-i safîye” isimlerinde yedi mertebe; ve rûhâniyyet ve letâif cihetinden dahi, ”kalb, rûh, sır, hafî, ahfâ, nefis ve cemî'-i cesed" isimlerindeki yedi letâif bilfiil müctemi'dir; 

Hafî = Gizli, saklı.

Ahfâ = Çok gizli, pek gizli.

Cemî = Bütün, hep, bir şeyin hepsi, bir şeyin tümü.

Cesed = Ten, gövde, vücut, beden. Ruhsuz vücud.

Bilfiil = İş olarak, iş edinerek, gerçekten, eylemli olarak.

Müctemi = Toplu. Topluca. Bir araya gelmiş. Hepsi.

ve sâlik ise henüz nefs-i emmâre mertebesinde olup yukarı mertebelere terakkîsi için insân-ı kâmil, onun merâtib-i nefsiyye ve rûhâniyyesine tenezzül ederek bu perdeleri birer birer yırtar. 

Terakkî = İlerleme, yükselme, gelişme.

Merâtib = Mertebeler. Basamaklar. Kademeler. Dereceler.

Tenezzül ederek = Lütufta bulunarak.

Ve sâliki birçok nefsin ve ruhun tehlikeli geçitlerinden geçirir.

Hulâsa-i ma'nâ: 

"Ney mesâbesinde olan insân-ı kâmil, âlem-i kesrette sevip yâr edindiği her bir şeyden soğuyup, kendi aslı olan Hakk'a müteveccih bulunan her bir sâlik-i âşıkın mahremi ve musâhibidir. 

Müteveccih = Bir yere gitmeye, bir şeyi yapmaya karar veren. Yönelik.
Ve onun merâtib-i nefsiyye ve rûhiyyesi, sâlikin kendi aslına hicâb olan merâtib-i nefsiyye ve rûhiyyesini yırttı ve kaldırdı.

