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“Ben her bir cem'iyyette nâle edici oldum. Kötü halliler ile, iyi hallilerin eşi oldum”.
"Kötü halliler”den murâd, Hak'dan ve hallerinin sonundan gâfil olan nefsânî ve cismanî kimselerdir. “İyi hallilerden” murâd dahi, Hakk’dan âgâh hallerinin sonunu idrâk eden kimselerdir.
Âgâh = Haberdar. Uyanık. Kalbi uyanık. Malumatlı. Basiretli. Vâkıf. Bilen.

İnsân-ı kâmil, Hakk'ın bilcümle sıfât ve esmâsının câmi’ olduğundan, bütün gâfil ve câhil ve âgâh olan efrâd-ı beşer ile, onların isti'dâd mahzarlarına göre musâhabet edip, onları üslûb-ı hakîmâne ile terbiye buyurur.
Efrâd  = Fertler.

Beşer = İnsan.

İsti'dâd = Bir şeyin kabulüne ve kazanılmasına olan fıtrî meyil. * Kabiliyet. Akıllılık. Anlayışlılık. Allah Teâlâ Hazretlerinin (C.C.) insanlara ve sâir mahluklara tevdi buyurduğu kabiliyet kuvveleri.
Mahzar = Hazır olma. Gösteriş, görünüş.

Musâhabet = Bir şeye dair iki veya daha çok kimse arasında olan konuşma. Bir şeyin bahsini etmek.

Üslûb-ı hakîmâne = Edebî san'atlardan biridir. Sorulan bir suale, soranın halini nazara alarak başka bir sual gibi telâkki edip, ona göre cevab vermek demektir. Meselâ : Bazı Ashab Resulüllah'a (A.S.M.) hilâlin ince başlayıp, kalınlaşarak bedr şekline gelip, sonra yine başladığı şekle dönmesinin sebebini sordular. Bunun cevabı onlara lâzım olmadığı için, Kur'ân-ı Kerim o vaziyetin neticesine terettüb eden hikmeti, yani ayın takvimcilik yaptığını söylemiştir. Çünkü bu, soranlar için daha mühim ve anlaşılması daha kolaydır.

Beyt-i şerîfde kötü hallilerin evvelâ zikrindeki incelik budur ki (Asr, 100/2,3) ya'nî "insan cinsi elbette ziyân ve hüsran içindedir. 
Hüsran = Mahrumiyet. Kayıp. Çok büyük ziyan.

Ancak îmân edenler ve iyi amel yapanlar müstesnâdır” âyet-i kerîmesi mûcibince, bu cismâniyyet âlemine gelen her bir insan, evvelen gaflete ve nefsâniyyete müteveccih olur ve bu sûretle hüsrân ve ziyân içinde bulunur.
Müteveccih = Yönelmiş, dönmüş. Bir yere doğru yola çıkan.

Sonra hidâyet-i ezeliyye sâhibi olanlar, Peygamber'in ve onun vârisleri olan kâmillerin da'vetlerini ve nasîhatlerini kabûl edip iyi haller tahsîl ederek, bu hüsranda bulunan zümreden ayrılırlar. 

İnsân-ı kâmil böyle, birbirlerine zıt duygulu olan kimselerin meclisinde söz söylediği gibi, ney dahi, saz olmak i'tibâriyle hem ehl-i fıskın ve hem de Hak âşıklarının meclisinde nağme-sâz olur; ve nağmeleriyle her iki tarafın duygularını teşdîd eder. 
Teşdîd = Şiddetlendirme, sağlamlaştırma, kuvvet verme.

Ve kezâ insân-ı kâmil dahi Hakk'a da'vet ettikçe, şakâvet-i ezeliyye ashâbının inkârları şiddetlenir ve hidâyet-i ezeliyye ashâbının Hakk'a olan aşk ve iştiyâkları kuvvet bulur. 
Şakâvet = Her çeşit kötülük içinde olmak.
Hz. Pîr, Fîhi Mâ Fîh’lerinin 9. faslında bu ma'nâ hakkında şöyle buyurlar:
"Hak Teâlâ enbiyâ ve evliyâyı, cesîm ve berrak sular gibi irsâl ve câri kıldı.
Cesîm = İri vücudlu. Kebir. Ehemmiyetli. Büyük.

İrsâl = Göndermek, gönderilmek, yollamak. Havale kılma. Salıvermek. Kendi haline koymak. Sürü sahibi olmak. Elçi gönderme.
Câri = Geçerli olan, yürürlükte olan. Beğenilen, tutulan, sürümü olan.

Küçük ve boyalı bulanık sular, onların içine akıp dâhil olunca, kendi bulanıklarından ve ârizî olan renklerden kurtulurlar. 
Binâenaleyh kendisini sâfi görünce "Ben mukaddemâ böyle sâf idim" diye evvelki hâlini tezekkür eder; ve o bulanıklıkların ve renklerin ârızî olduğunu yakînen bilir ve be avârızdan, evvelki hâli hatırlayıp: 
Mukaddemâ = Evvelce. Eskiden. Bundan evvel.

Tezekkür = Unuttuktan so a hatıra getirmek. Zikretmek. Bir şeyi ders gibi tekrar ile ezbere almak.

Ârızî = Zâtî ve irsî olmayıp sonradan hâsıl olan. Zâtî ve esastan olmayıp sonradan zuhur ve taalluk eden. Muvakkat, geçici.

Avârız = Arızalar. Sonradan olan noksanlıklar. Girinti çıkıntı, noksanlık. Mânialar. Engeller.

(Bakara, 2/25) ya'nî “Bu evvelce merzûk olduğumuz şeydir” âyet-i kerîmesini okur. 
Merzûk = Rızıklanmış, ihtiyaçları verilmiş. Bahtiyar. Saadetli, mutlu.

İmdi enbiyâ ve evliyâ, ona evvelki hâli müzekkir olurlar; yoksa onun cevherine yeni bir şey koymazlar. 
Müzekkir = Andıran, hatıra getiren, yâd ettiren, zikrettiren, hatırda tutturan. * Zikreden, ibâdet eden. * Resul-i Ekrem (A.S.M.) mü’minleri ve bütün beşeriyeti tehlikeli şeylerden halâs edip iki cihan saadetine nâil olma yolunu tâlim ettiğinden, Kur’an-ı Kerim’de müzekkir diye isimlendirilmiştir.
Şimdi…O bulanık sulardan ba'zıları, o sâfî olan cesîm suyu tanıdı, 
“Ben ondanım, o bendendir” diye ihtilât etti; ve ba'zıları bu büyük ve sâfî suyu tanımadı ve onu, kendinin ve cinsinin gayri görüp, deryâya karışmamak ve bu ihtilâtdan tebâud etmek için, renklere ve bulanıklıklara ilticâ etti ilh..."
İhtilât = Karışmak, karışıp görüşmek.

Tebâud = Uzaklaşma. Uzağa çekilme.

İlticâ = Sığınmak.

